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DÉTAIL DE LA FRANCE



C’est en 1695 que l’économiste Pierre Le Pesant de Boisguilbert (1646-1714) publie à titre anonyme une enquête sur l’état économique et politique de la France : le Détail de la France. Il fait le portrait d’une France appauvrie et n’hésite pas à accabler l’élite dirigeante, preuve en est ce titre sous lequel il republie son ouvrage l’année suivante : La France ruinée sous le règne de Louis XIV. 

Boisguilbert s’en prend tout particulièrement à Colbert et au mer-cantilisme, c’est-à-dire au protectionnisme et aux monopoles. 

Pour enrichir le roi et ses sujets, Boisguilbert propose deux solutions : 1° la liberté du travail, des prix et du commerce ; 2° la baisse des impôts. 

La création de la richesse repose sur le mécanisme de la formation de prix conformes à la justice naturelle, qu’il appelle aussi « prix de proportion », c’est-à-dire des prix permettant aux vendeurs de réaliser un gain et aux clients de participer à l’échange.

Or le seul moyen d’obtenir ce résultat est de laisser agir librement la nature. Toute intervention de l’État pour augmenter ou abaisser les prix crée le désordre. C’est la nature seule (appelée aussi Providence) qui peut nous guider en matière de juste prix. Une première formulation de la doctrine du laissez-faire apparaît alors : « Tant qu’on laisse faire la nature, on ne doit rien craindre ».
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Détail de la France
LA CAUSE DE LA DIMINUTION DE SES BIENS, ET LA FACILITÉ
DU REMÈDE, EN FOURNISSANT EN UN MOIS TOUT L’ARGENT
DONT LE ROI A BESOIN, ET ENRICHISSANT TOUT LE MONDE.
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